



建设台山高品质学校

开栏语

教育是最大的民生。一直以来,台山坚持教育优先发展,加大教育投入,用心用情办好人民满意的教育,让人民群众有越来越多的可拥抱可触摸的教育获得感。即日起,本报推出《建设台山高品质学校》系列报道,展示台山教育改革成果,促进台山教育高质量发展,敬请垂注!

# 台山市李树芬纪念中学 新学期迎来华丽升级

## 坚持精细化管理 擦亮侨校“金字招牌”

李树芬纪念中学坐落于台山市台城街道香雁湖畔,处于台山市高品质新居住示范区核心地段,创建于1986年,是一所闻名于海内外的老牌侨校,由台山旅港乡李树培先生为纪念其兄李树芬博士捐资兴建,旅美侨胞马炳康伉俪、李伍惠女士等相继捐资增建。该校占地24380平方米,综合楼、教学楼、实验楼、宿舍楼、体育场等一应俱全。校园内设施设备齐全,拥有演播厅、物理室、化学室、生物室、电脑室、美术室、音乐室、图书室等功能场室20多个。校园网络实现全覆盖,拥有丰富的教学影像视频、课件、课例等资源,是一所建设标准化、设备现代化的优质初中。

该校拥有一支师德高尚、爱岗敬业、教艺精湛的师资队伍,拥有专任教师58人,其中高级职称教师24人,占比超40%;市级名师、学科带头人10余人,为学生的全面发展、健康成长保驾护航。

与此同时,该校实施精细化校园管理,特别是在后勤管理方面,牢固树立责任意识、服务意识,对内宿学生实施规范化、标准化管理,注重引导学生养成良好的生活习惯;同时,严把供餐质量,严控食品安全渠道,实施教师“陪餐”制度,及时听取学生意见建议,持续促进供餐公司提升食堂服务水平。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。李树芬纪念中学优秀的办学成绩得到社会各界的认可,先后获得“江门市协同质量进步学校”“江门市文明学校”“台山市初中阶段教学质量先进学校”“台山市义务教育阶段教研工作先进单位”“台山市德育工作先进单位”“台山市美育工作先进集体”“台山市安全工作先进集体”“台山市法治校园”等多项荣誉。

## 传承广东音乐 培育传统文化传播使者



台山市李树芬纪念中学将迎来华丽升级,图为改造工程鸟瞰图。 台山市教育局供图

一直以来,李树芬纪念中学秉承“弘扬侨乡传统文化,构建书香文艺校园”的办学理念,瞄准学校“优质+特色”、学生“合格+特长”的办学目标,坚持守正创新,积极传承广东音乐。

在李树芬纪念中学的荣誉栏上,“广东省中小学中华优秀传统文化传承学校”的金字牌匾熠熠生辉。2007年,李树芬纪念中学积极把握“台山市国家级非物质文化遗产广东音乐传承基地”有利契机,把广东音乐引进课堂,向每位学生普及,在一众台山本土音乐家的大力支持下,广东音乐在李树芬纪念中学得到良好的传承和发扬,已然成为学校最为耀眼的特色品牌。

每周五下午,李树芬纪念中学的民

乐课堂都会传出节奏明快、悠扬动听的乐曲声。课堂上,学生们在老师指导下,分组进行练习,乐器涵盖二胡、古筝、琵琶、中阮、扬琴、笛子等。这就是李树芬纪念中学的广东音乐特色课堂。

为深入推进广东音乐的传承和发展,李树芬纪念中学对广东音乐的历史渊源、发展脉络、精神内涵进行了深入的了解和研究,开发出广东音乐校本教材,在台山资深广东音乐传承人爱好者的帮助下,建立起以台山本土音乐家为主、本校音乐老师为辅的授课团队。此外,坚持每学期选拔民间尖子生加强学校少年广东音乐团队力量,并通过以赛促练、以演促进等方式,营造浓厚的学习氛围,锤炼

技艺,使学校传承广东音乐的成果持续绽放新的光芒。

少年广东音乐团学生纷纷表示,学习广东音乐可以陶冶人的性情,提升内涵和气质。未来即便到更高级学校求学,仍然会坚持学习广东音乐,并把广东音乐介绍、传承给更多人。

据了解,开办民乐团推广广东音乐后,李树芬纪念中学每年均为各高中学校输送大批优秀音乐生源,并先后斩获“广东音乐大赛银奖”“江门市中小学民乐合奏比赛一等奖”“台山市中小学合唱比赛一等奖”等多项荣誉。

该校副校长朱健熙说,以传承广东音乐为特色教学抓手,推动学校的美育德育全面开展,用广东音乐滋养学生心

灵,启迪学生智慧,提高学生的文化自信,帮助学生养成健全的人格,让学生在和谐、健康的文化氛围中学习,从而推动良好校风、教风、学风的建设,走出了一条特色育人之路。

## 抢抓机遇谋发展 升级改造打造教育新典范

教育是国之大计、党之大计。随着台山市经济社会不断发展,台山人民对优质教育的期盼更为强烈。

去年11月,台山市高品质新居住示范区(简称“高品质”)启动,是台山城市高质量发展的重要里程碑,而位于“高品质”核心地段的李树芬纪念中学承担起了为未来蓄势赋能的新担当。

李树芬纪念中学的发展得到了广东博富投资控股有限公司的大力支持。目前,李树芬纪念中学升级改造正在如火如荼进行,项目总投资超3000万元。据悉,升级改造项目将于今年竣工交付使用。今年9月,学校将以崭新面貌迎接新学期,届时,该校将开设24个教学班,可容纳1200名学生。

与此同时,该校坚持软硬兼修,积极谋划硬件升级后的软件迭代更新。在广东博富投资控股有限公司的大力支持下,设立金额超过700万元的奖教奖学基金,每年对优秀教师、学生进行表彰,营造尊师重教、励学笃行的浓厚氛围,激励师生共同进步。

“学校将认真贯彻落实党的教育方针,鼓足干劲,团结拼搏。在充分总结经验,发挥优势的同时,也清醒认识到学校发展的短板不足,接下来,将奋力拉长短板,让学校在美丽的的校园中全面发展、健康成长。”李树芬纪念中学校长陈国洋表示,目前,学校密切关注相关工程的建设进度,成立工作专班,每天都向承建公司反馈工程推进情况,确保各项工程秋季学期建成投用。同时,借力借脑千方百计做好师资培训,力求教师整体素质稳步提升,助力学校在新赛道跑出“加速度”,成为台城初中典范,更好地服务侨乡人民。

# 整合优质资源 全面优化提升 台山市育才学校将被打造成新宁小学北校区



台山市育才学校软硬件全新升级后,将为更多学子提供优美完善的校园环境,图为规划图。 台山市教育局供图

4月8日,在社会各界的共同见证下,育才学校香港台山商会教学楼奠基仪式正式举行,标志着台山市育才学校升级改造工程进入新阶段。

4月19日,育才学校49名学子出征2023年江门市中小学校园武术操大赛,他们精神昂扬、威武有力,获得江门市二等奖的优异成绩。这是育才学校坚持走内涵发展之路的一个缩影。

春风里的育才,捷报频传,奋进中的育才,未来可期。

新学期,台山市教育局统筹优化区域教育资源,将育才学校打造成新宁小学北校区,与新宁小学在教育管理、教学资源、师资力量上共建共享,以一流的办学质量满足群众对优质教育的殷切期待。特别值得期待的是,新学期,新宁小学北校区一年级新生都能拥有独立床铺午休。

李嘉敏 台教宣

## 办学有特色 培养求真向善学子

90余载弦歌不辍,90余载含英咀华。携侨校荣光,与时代同行,近年来,育才学校蓬勃成长、追赶超越,凭借优异的成绩,陆续取得“全国青少年校园足球特色学校”“广东省书香校园”“江门市交通安全示范学校”“江门市生态文明示范单位”“江门市森林学校”“台山市优秀学校”等称号。

“绿韵书香、阳光体育、智慧科技”是我们的办学特色,培养求真、向善、尚美的学子,奠定孩子一生幸福的基础,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”育才学校校长谭奕平介绍道。

步入育才学校,会发现学校的书

香氛围十分浓厚。每个课堂都设有图书角,每个楼层都设有读书吧,还有读书长廊,师生每天阅读时间不少于30分钟。近年来,师生纷纷在各类征文、阅读竞赛中取得优异成绩。其中,徐秀雯老师获得广东省“阅读推广人”称号,李巧花、徐秀雯两位老师获得“台山市书香校园点灯人”称号,伍若岚同学获得“广东省阅读之星”称号,学生作品常常见诸报端,展现了学生高水准的阅读写作水平。

作为“全国青少年校园足球特色学校”,育才学校的阳光体育课程更是深受学生喜爱。学校拥有标准化足球场,校园足球运动成绩显著,球队屡次在台山、江门市的各项赛事中斩获佳绩。

“科学技术是推动社会发展的重要

因素,学校十分重视科技教育,并以此为特色,建设科学实验室等专门的教学场所,为学生提供了充足的实践机会,培养实践能力和创新思维。”谭奕平介绍,该校注重科技教育教师的培养,教学内容涵盖了计算机编程、科技探索与创新等多个领域,引导学生进行科技创新和实践。

“学校为我们提供了丰富的科技课程,激发了我对科学的兴趣,助力我在比赛中获得好成绩。”在第六届江门市中小学生人工智能教育体验创新编程类项目活动中获小学组一等奖的学生李灿权感叹道。

育才学校注重学生的创新能力培养,除了邀请一批科技领域的专家到校授课,为学生提供了更广阔的视野和更深入的学习体验外,还鼓励学生参加各种科技竞赛和创新活动,为学

生提供展示自己才华的平台。在刚结束的第六届江门市中小学生学习人工智能教育体验创新编程类项目活动中,育才学校获得佳绩,有21人获小学组奖项,其中一等奖4人,二等奖7人,三等奖10人。

育人之要,在于育德。育才学校常年举办丰富的校园活动,坚持德育为先,育人为本,结合中小学生的年龄特点系统规划、整体设计,开展丰富多彩的活动。近年来,该校学生在各种合唱比赛、办学特色展演、体育项目比赛、体育大课间活动评比、校园朗读比赛中屡获台山市乃至江门市奖励。

## 师资力量雄厚 拥有高素质教师队伍

为人师者,必先正其身,方能教书育人,此乃师德之本也。一个人一生遇到一个好老师,是一个人的幸运;一所学校拥有一批好老师,是这个学校的光荣。

育才学校师资力量雄厚,目前在编高级教师有33人,中级教师75人。经过多年的积累,育才学校除建立了一支师德高尚、素质精良、经验丰富的师资队伍,还结合完善的管理制度、创新的教师培育模式,促进教学规范、教研突出、稳定安全,推进素质教育,全面提升学校的综合实力。

“我们在学校成立各个学科的名教师工作室,每个年级成立备课组,系统地研修,以研促教,实现以老带新,以强扶新,让年轻教师有向上发展的平台,也让质量至上的理念深入每位教师的心中。”该校副校长余美娜告诉记者,在教师培育上,育才学校关注每一位老师发展,致力于教师的共同成长。

教师队伍建设成效逐步显现,仅在2022年,该校教师获台山市荣誉称号29人;撰写论文获江门市奖励3人次,台山市奖励23人次;获台山市级以上优秀辅导奖92人次;其他竞赛获江门市奖励3人,台山市奖励52人次。

“育人之要,在于育德,我们要做

一名四有好老师,有理想信念,有道德情操。”“做班主任更需要的是对学生无私的爱,给予学生最真实的关怀与帮助,助力学生成长。”在班级管理上,育才学校有一套独特的班主任挑选标准,选派经验丰富、有爱心、有耐心、有责任心的教师担任班主任,每个班级都形成自己的管理特色,班级团结友爱,同学关系融洽,师生沟通高效,学习氛围浓厚。

## 设施全新升级 让校园成为学生成长的乐园

近年来,除了办学实力不断提升,育才学校更是不断加强学校基础设施的全新升级,以完善的教学设施,满足城区日益增长的学位需求。

步入美丽的育才学校,绿树环绕的教学楼有序排列,校园环境舒适。该校拥有教学楼4栋,综合楼2栋,拥有各种标准化功能场室,还有地理园、生物园、红领种植园等实践园地。各项设施齐全,为学生提供了良好的学习条件。

目前,育才学校香港台山商会教学楼建设进展顺利,一座环境优雅、功能齐全、设施一流的新教学楼即将拔地而起,进一步改善育才学校办学条件。

“新教学楼工程总投资超过2500万元,建筑面积6565.41平方米,共设46间教室,可容纳1935名学生,将大幅提升学校的整体办学环境。另外,学校还启动了运动场提质改造工程,将投入400万元建设400米8跑道的全新运动场。”谭奕平说道。

育才学校的办学亮点,还体现在对学生的暖心关怀上。该校建设有午休宿舍2座,食堂1个,提供午托、午点服务。另外,各午休宿舍配生活老师,进行宿舍管理和生活服务。食堂实行专业化管理,食物来源有保障,食品清洁卫生,式样丰富,在保障食品安全的基础上实现较好的营养搭配。

百年春风化雨,百年桃李芬芳。整合资源,优化模式,新学期,新宁小学将发挥名校引领作用带动效应,将育才学校打造成为新宁小学北校区。